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Χθες τελείωσε με εξαιρετική επιτυχία, κατά την κοινή αναγνώριση των συμμετασχόντων,
το 8ο Συμπόσιο της σειράς των Διεθνών Συναντήσεων Αρχαίας Ελληνικής Φιλοσοφίας που
διοργανώνει το Ινστιτούτο. Η σειρά αυτή έχει πολύ γρήγορα καταλάβει προέχουσα θέση
στην παγκόσμια σκηνή, σαν ένα forum όπου οι πλέον διακεκριμένοι λόγιοι του διεθνούς
στερεώματος συναντώνται, παρουσιάζουν εκτεταμένες επιστημονικές εργασίες στο
συγκεκριμένο κάθε φορά και κατάλληλα επιλεγμένο θέμα, και υπεισέρχονται σε μια
διεξοδική, εστιασμένη και σε βάθος συζήτηση.

Το αντικείμενο του Συμποσίου που μόλις τελείωσε ήταν ένα καίριο ζήτημα της παγκόσμιας
ιστορίας: Η Αθήνα σημείωσε αλματώδη άνοδο κατά τον 5ο αιώνα π.Χ. από μια περιφερειακή
ελληνική δύναμη σε θέση ηγεμονική του ευρύτερου χώρου. Η άνοδος αυτή μετά τους
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Περσικούς Πολέμους ήταν αποτέλεσμα μιας στρατηγικής δύναμης που εφάρμοζε πρακτικά
την αρχαιολογική αξιολογία της υπεροχής (αριστείας). Η μετεωρική αύξηση του ρόλου και
της σημασίας της Αθήνας κατά τη Χρυσή Πεντηκονταετία (480-430 π.Χ.) ήταν ταυτόχρονα
πολιτιστική, ιδεολογική, πολιτική, οικονομική, στρατιωτική. Οδήγησε δε στη δημιουργία του
κλασικού ως κριτηρίου τελειότητας καθολικά και διαχρονικά. Η Αθήνα απέτυχε όμως να
εμπεδώσει την ηγεμονία της χάνοντας στον Αγώνα του Διπολισμού με τη Σπάρτη
(Πελοποννησιακός Πόλεμος).

Το Συνέδριο υπεισήλθε στην εκ βάθρων και εις βάθος μελέτη του «Αθηναϊκού Θαύματος»
του 5ου π.Χ. αιώνα, των συνιστωσών του, των αιτίων και των συνεπειών του, σε όλες τις
διαστάσεις του. Αναλύθηκαν επίσης οι λόγοι και οι παράμετροι της μοναδικής ιστορικής
ανωμαλίας, να ηττάται δηλαδή η δύναμις της προόδου σε μια διπολική αναμέτρηση. Το
αντικείμενο του Συμποσίου ήταν ιστορικό, συμπεριλαμβανομένης της ιστορίας των ιδεών,
της τέχνης, της οικονομίας και της κοινωνίας. Αλλά το θέμα αποτελεί μάθημα εσαεί, με
σημαντική εφαρμογή στην ουσιαστική κατανόηση των σύγχρονων κοσμοϊστορικών
εξελίξεων.

Σαν αρχικό συμπέρασμα των εργασιών του Συμποσίου προκύπτει:

1) Η μετεωρική άνοδος της Αθήνας τις δεκαετίες μετά τους Περσικούς Πολέμους οφείλεται
κυρίως σε μια συγκεκριμένη στρατηγική ισχυροποίησης της θέσης της με ταυτόχρονη
δημιουργία συνθηκών προσέλκυσης του καλύτερου ανθρώπινου δυναμικού, με σκοπό την
προώθηση της Αθήνας στο κέντρο των εξελίξεων.

2) Την πτώση της Αθήνας προκάλεσε κυρίως, σαν βασικό αίτιο, η ανακοπή της δυναμικής
ανόδου της την κρίσιμη στιγμή. Η νέα στρατηγική των μέσων του 5ου αι. βασίστηκε στην
αντίληψη ότι ένας οικονομικός αυτοματισμός θα ανέβαζε την Αθήνα στην ηγεμονική θέση
χωρίς μεγάλο κόστος και κίνδυνο.

Οι ολοκληρωμένες εργασίες των μελών του Συμποσίου, μετά την επεξεργασία τους εν όψει
των μακρών και εξαντλητικών συζητήσεων που έλαβαν χώρα κατά τη διάρκειά του, θα
υποβληθούν στο Ινστιτούτο και θα δημοσιευθούν στον τόμο των Πρακτικών. Κρίνοντας από
τις παρουσιάσεις στο Συμπόσιο και τις συζητήσεις, και ο τόμος αυτός θα συνεισφέρει
ουσιαστικά στη μελέτη του συγκεκριμένου θέματος, επεκτείνοντας την αιχμή της γνώσης
στο αντικείμενο του Συμποσίου.

Η διοργάνωση του Συμποσίου, όπως και οι λοιπές δραστηριότητες του Ινστιτούτου γίνονται
υπό την αιγίδα των Υπουργείων Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, Πολιτισμού και
Τουριστικής Ανάπυξης. Αποκλειστικός χορηγός του Συμποσίου ήταν ο Ελληνικός
Οργανισμός Τουρισμού (Ε.Ο.Τ.).

Με ιδιαίτερη ευχαρίστηση και ικανοποίηση το Ινστιτούτο αναγνωρίζει την αμέριστη
συμπαράσταση και καθοριστική συμβολή του υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών κ. Πέτρου Δούκα, στις εργασίες μελέτης και προβολής του αρχαίου ελληνικού
πολιτισμού που πραγματοποιεί το Ινστιτούτο, ιδιαίτερα δε στη λειτουργική αξιοποίηση της
αρχαίας ελληνικής σκέψης στη σύγχρονη πραγματικότητα.
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Ευχαριστούμε επίσης τους υπουργούς κ.κ. Φάνη Πετραλιά και Γιώργο Βουλγαράκη και τον
Γ.Γ. του ΕΟΤ κ. Θανάση Οικονόμου για την προθυμία με την οποία στήριξαν τις εργασίες
του Συμποσίου.

To Συμπόσιο και η συναυλία πραγματοποιήθηκαν στο Cape Sounio Hotel. Ευχαριστούμε τον
Διευθυντή κ. Μανωλεσάκη και το προσωπικό του ξενοδοχείου για τη βοήθειά τους στην
άψογη διεκπεραίωση των εργασιών του Ινστιτούτου.

Επισυνάπτεται το πρόγραμμα του Συμποσίου και η λίστα των συμμετασχόντων.

_________________________

Κολοκοτρώνη 42, Πάτρα 262 21

Τηλ. 2610 241058, Fax: 2610 271269

e-mail: pierrisapost@hotmail.com
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